

奋进新征程 建功新时代 老区新貌

林果业、生态旅游业双轮驱动，小山战役发生地成美丽乡村
昔日的穷乡僻壤，今日因桃变小康

文/片 记者 孔茜 康岩

出了名的穷山村
转型发展林果业

尼山区地处百里山区，群山环绕。位于尼山区抗日根据地的渠家庄村是易守难攻的革命老区，也是十里八村有名的穷山村。“那时候吃不上饭，都是挖野菜、吃地瓜秧充饥。”58岁的城前镇渠家庄村党支部书记、村委会主任李永友说，渠家庄村南邻十八趟，东靠十八盘，虽环境优美，交通却十分闭塞。上世纪80年代，因山高地薄，没有灌溉条件，无法种植小麦等作物。为解决温饱，靠天吃饭的村民们，只得靠种植花生地瓜糊口。

俗话说，穷则思变。1988年，老党支部书记到周边富裕村庄学习，发现村村都有特色产业。经过多次讨论，村两委最后决定，发展经济林和桃树种植，走上山村转型之路。

彼时村民虽深知种植花生、地瓜一年一亩赚不到1000元，但面对未知的风险，大伙不愿以身试险。面对村民诸多疑虑，1993年，李永友决心发动村内党员、干部搞试点，带头栽植桃树30亩。“开始种的是上海水蜜桃，三年后见果，一亩地产量就有六千到八千斤。”李永友说，那时候桃子三毛一斤都不太好卖，他整日骑着自行车去周边赶集售卖。靠着早日推销，一亩桃子就能收益2400元，比种植农作物翻了一番。

看到了好收益，观望中的村民们主动要求跟着种桃树，村里桃园扩增至300亩。桃子越产越多，如何外销成为亟待解决的问题。李永友又与村委会干部骑着自行车前往济宁、滕州、枣庄、曲

历经百余次大小战斗的尼山区抗日根据地，每寸土地都闪耀着红色“光芒”。其中1939年夏，与日军激战7小时，八路军山东纵队第四支队二连等83名战士壮烈牺牲的小山战役最为悲壮。如今在这片红色热土上，邹城市城前镇渠家庄村数年来坚持产业先行，蹚出林果业+生态旅游业双轮驱动的发展路子。村子由最初的“穷山沟”发展成人均可支配收入达两万元的小康村。

阜等地找寻水果商，逐一去拜访、做推介。李永友说，他们用机动三轮车一车车地送，让桃子涨到了6毛。

市场一步步打开，渠家庄村桃子名气也大了起来。为打出品牌，村里还引入青州蜜桃等多种口感好、耐储存的优质品种。截至目前，村里林果面积已发展至2000多亩，水果品种众多，仅油桃品种就多达十几种。

成立果树专业合作社
种植户开上小汽车

从30亩试验田到2000多亩桃园，数字激增并非是一蹴而就的。从水果品种、栽植技术到销售路经，村民的忧心事，渠家庄村都想到了。

农民最愁的就是技术和销售。2010年，村集体带头成立“十八趟果树专业合作社”，采取统一供肥、统一引进新品种、统一销售的方式，于当年注册完成渠庄桃绿色商标。对于栽植管理过程中出现的技术难题，合作社聘请专



李永友对村里的林果业发展充满希望。

家来授课、指导。

合作社还实施一揽子统一销售模式，在桃子成熟期时，主动联系来自青岛、济南、东北以及南方的客商前来收购。通过努力，渠庄桃由最初的几毛钱一斤达到现在的两块多钱一斤。

看着一车车拉走的桃子，李永友欣喜中又有了新的忧虑，如何让价格掌握在农民手中，让农民收益再提高呢？“仅靠村里的2000亩果树形成不了市场。”李永友表示，村里又带动田黄镇附近村庄种植桃子3000多亩，外加合作社周边村庄，整个区域的桃园可达万亩。

目前“渠庄桃”可远销济南、青岛、东北等城市和地区，人均收入提高到2万余元，村集体收入达到10万余元。

下一步，渠家庄村将在老学校处新建一个水果市场，待市场建成后，通过市场化管理，保障村民收入，将水果价格控制在老百姓的手中。

“从原来种花生地瓜一年一亩地600元，到如今种桃一年两万

多元，收入翻了好几番。”当日，正忙着打理桃园的种植户李平提及现在生活喜上眉梢。“之前住的石头屋被翻盖成干净、亮堂的大平房。家里还买上了小汽车，日子越过越有奔头。”李平说。

发展红色、生态游
年接待游客30余万人次

俗话说，酒香也怕巷子深。依托现有林果业，渠家庄村又在如何发展生态旅游上下足了功夫。2010年3月，渠家庄村举办首届桃花会，当天前来赏花的游客达到上万人。桃花会成功了，村子又在当年6月份举办“渠庄桃”首届采摘节，“渠庄桃”因品相好、口感好被游客采购一空。

除了生态旅游外，红色旅游也成为重要支撑。邹城市城前镇文旅发展中心副主任秦闯介绍，自2015年依傍尼山区抗日烈士纪念碑建起纪念馆后，城前镇发展红色、文化、生态旅游，年接待游客30余万人次，走出一条产业发展、生态富民的乡村振兴之路。

记者 王瑞超
实习生 赵尹轩

7月21日，济西铁路工业旅游研学基地21日正式启动。该基地是山东首个全面展示该省铁路工业历史文化、铁路科普、现代科技、铁路建设成就的综合性研学基地，是推动铁路运输生产和旅游资源开发融合发展一项新举措，填补山东铁路工业旅游领域空白，为青少年研学旅行提供新选择。

同日，共青团山东省委与国铁济南局共建的“铁路文化研学体系战略合作项目”常青火车营地正式揭牌。

记者当日在铁路工业研学体验中心看到，该中心由一列DF4B型内燃机车和5辆老式绿皮车组成。在DF4B机车驾驶舱，可沉浸式体验机车启动、加速、制动停车，第一视觉感受驾驶火车的真实环境，当一把“火车司机”。

中国铁路济南局集团有限公司党委书记、董事长王新春介绍，济西铁路工业旅游研学基地不仅能让青少年丰盈知识、开阔眼界，更能教育引导青少年感悟历史、启智润心，充分激发爱国之情、报国之志。下一步，国铁济南局将坚持以文塑旅、以旅彰文，进一步整合区域资源、深挖文化内涵，联手打造山东铁路遗产保护研究、文化影视艺术和研学实践教育基地，共同培育铁路红色旅游、研学旅游和工业旅游新业态，为山东省打造文化“两创”新标杆、塑造文旅产业新优势注入新元素、增添新活力。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘森

十六里河
开展小广告专项清理行动，美化建筑外立面

为营造整洁有序的市容环境，近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合区执法局十六里河执法中队开展小广告专项清理行动。

对店铺廊柱、橱窗等张贴的小广告，协助商户进行集中清理，累计清理各类橱窗张贴的小广告60余处。对因张贴小广告造成的建筑外立面污损，及时购置同色涂料进行重新粉刷，确保建筑外立面整洁有序。针对农贸市场、小区、企业周边等公共区域存在的各类小广告，每日开展定向巡查，坚持发现一处清理一处。对可溯源的小广告，联合区执法局十六里河执法中队以电话或上门形式进行普法教育，对屡教不改的乱贴小广告行为依法予以查处，全力巩固管控成果。

壹点帮办
上了不足三分之一课程
应该退款8000多元

2020年，崔女士在烟台市芝罘区友谊街上的金宝贝芝罘区中心花1.7万元为孩子报了早教课，一共上了没多少节课。崔女士说，觉得孩子长大了，金宝贝芝罘区中心的课程已不适合孩子，于是今年2月向金宝贝芝罘区中心申请了退费。

“合同上对退费有约定，已上过全期课程三分之一以内的课程，可以退已付课程费用的一半，我这种情况应该退我8000多元。”崔女士说，金宝贝芝罘区中心一直拖着，最后一次称6月就能退费了，可到现在一直没有收到退款。崔女士说，“真是交钱容易退钱难！”

7月19日上午，帮办记者来到

合同上有退费规定，他们却总一拖再拖

烟台金宝贝芝罘中心闭店合并，家长退费遇难题

近日，烟台市民崔女士向帮办记者反映，她在烟台金宝贝芝罘区中心花1.7万元为孩子报了早教课，孩子长大了发现课程不再合适，今年2月份便提出了退款申请，然而对方一直拖着不给退费，如今该店闭店合并，想退款更难了。



维权家长拍摄门口张贴的公告留存。

芝罘区友谊街的金宝贝芝罘区中心，发现该店大门紧闭已上锁，并未正常营业。不少在金宝贝芝罘区中心的会员，可以联系转课服务人员咨询转课事宜。金宝贝烟台开发区中心/莱山区中心正常开展教学和服务工作，均可进行课程转入……”公告上还附有咨询电话和客服微信。

“从今年5月开始，约课就费劲了，对方给出的解释是老师少。”在该中心门口，家长申女士说，后来金宝贝芝罘区中心就锁门了，说是内部培训，“我这边应该还剩70多节课没上”。

当日上午，一名男子来到金宝贝芝罘区中心门前，在门上张贴了公告。

这份落款为“烟台金宝贝”的公告上称，“在经过慎重考虑和综合评估之后，决定于2022年

7月19日起，启动金宝贝芝罘区中心合并店方案。原金宝贝芝罘区中心的会员，可以联系转课服务人员咨询转课事宜。金宝贝烟台开发区中心/莱山区中心正常开展教学和服务工作，均可进行课程转入……”公告上还附有咨询电话和客服微信。

该男子不愿意透露姓名，但自称是金宝贝芝罘区中心的负责人，任职不足1个月。他告诉帮办记者，目前正在积极统计会员转课事宜，有的会员担心去莱山区、开发区远，他正在积极联系周边的儿童游泳馆、平衡车等儿童培训机构，7月25日前将可以合作的机构列出名单，供家长选择。

对于不少家长申请退费一事，该负责人称，他没有退费权限，但会做好统计，反馈给济南公司。

市场监管部门已立案
该公司被限制变更注销

7月20日，帮办记者来到芝罘区市场监管局，该局消费环境监督管理科负责人李玉坤说，两个月以来，他们接到大量关于金宝贝芝罘区中心的投诉，并第一时间赶到现场开展调解工作，但该公司法人一直不接电话、未露面，直到最近才与相关负责人取得联系。该负责人称，正在进行统计会员的转课工作。

李玉坤表示，对于金宝贝芝罘区中心不给消费者退费的行为，芝罘区市场监管局已经对公司立案调查，目前正在进一步调查中。

李玉坤称，接到投诉后，他们还通过芝罘区行政审批局，对金宝贝芝罘区中心所属的公司进行限制变更注销。“这样做就是避免法人将公司注销跑路，就给消费者留下了一个维权主体。”李玉坤建议消费者，保存好相关证据，也可通过司法途径维护自己的合法权益。

启动，加速，当一把『火车司机』
山东首个铁路工业旅游研学基地启用